

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

ORIGINALES

Redacción y Administración  
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampla  
de la Abundancia, 30  
Teléfono número 84

Telegramas: BIEN PUBLICO

No se devuelven los originales

Mahón, miércoles 21 de Octubre de 1931

Núm. 17564

portancia. Las derechas alemanas son partidarias de restringir las importaciones de todos los artículos que no sean absolutamente indispensables, hasta la del trigo, puesto que en Alemania sobre centeno. Las exportaciones españolas podrían resentirse de esa nueva política aduanera.

Sin embargo, el efecto de mayor importancia de un Gobierno derechista, se dejaría sentir en la política interior. Para el partido socialista (o como en Alemania se llama, «social democrata»), un Ministerio sobre la base Hitler-Hugenberg representaría un peligro de muerte. Millones de obreros alemanes des-

engañados de la moderación estéril de los jefes socialistas se adherirían, sea al partido hitlerista, sea al comunista. El partido de Hitler, aunque definiendo—y a veces violentamente—las reivindicaciones obreras tiene una doctrina netamente antimarxista y seguramente emprendería una verdadera guerra de exterminación contra los socialistas.

El advenimiento de un Gobierno derechista es solo cuestión de tiempo. Si Brüning triunfa con escasa mayoría el viernes, se podrá decir que la crisis se ha aplazado por unas pocas semanas.

UN DIPLOMATICO  
(De «Las Provincias»).

DESDE NUEVA - YORK

## El viaje de la carabela «Santa María»

Uno de los grandes aciertos de la Exposición Ibero Americana de Sevilla celebrada en 1929 fué la reproducción exacta según los datos dispersos en archivos, bibliotecas y museos, de la carabela «Santa María», la nave capitana de la expedición descubridora del Nuevo Mundo, por Castilla y por León. Alma de la empresa fué el Capitán de Corbeta don Julio Guillen, subdirector del Museo Naval, quien después de pacíficos trabajos de investigación histórica y compulsión de documentos escribió un extenso libro sobre la carabela colombina que, como «La Niña» y «La Pinta» era de casco a la portuguesa que se consideraba el mejor para navíos de vela en aquella época con el aparejo «al modo de Andalucía» que era el adoptado en el Mediterráneo.

Bajo la dirección del entusiasta jefe de la marina española se construyó la nueva carabela «Santa María» en los astilleros de Cádiz prescindiéndose absolutamente de todos los medios modernos y empleando tan solo los recursos de las artes manuales de los últimos años del siglo XV desde los trabajos de carpintería, forja, calafateo y clavazón hasta el aparejo latino del velamen para que el mérito y exactitud de la reproducción correspondiera al carácter evocador y legendario de la nave más gloriosa de todos los mares.

La carabela «Santa María» construida en los días de la Monarquía para dar la bienvenida a los pueblos de América que llegaban a Sevilla atraídos por la magnificencia y esplendor de la Exposición visitará próximamente algunos puertos antillanos y el de Nueva York enviada por la República en viaje de reciprocidad y amor y trayendo el saludo de la España inmortal, madre del Nuevo Mundo y creadora de veinte nacionalidades democráticamente libres y nacionalmente soberanas.

El Patronato Nacional del Turismo, a cuyo frente se halla el distinguido abogado don Claudio Rodríguez Porrero, ha tomado bajo sus auspicios la futura empresa naval confiada al Capitán de Corbeta don Julio Guillen, honrando de esta manera la memoria de Colón y de sus compañeros que fueron los primeros turistas trasatlánticos y evocando al mismo tiempo el antiguo espíritu de leyenda y aventura que fué la pasión predominante del pueblo español a partir del día en que las tres naves colombinas puesta la proa a las aguas españolas trayendo a bordo las primicias del Nuevo Mundo anunciaron a los países de Europa el descubrimiento de las Indias Occidentales por el genio de un loco sublime, la maternal generosidad de

una reina y la energía de una raza plasmadora de la Historia.

Después de 439 años España, en pie, transformada en sus organismos políticos pero permaneciendo eterna en medio de las vicisitudes de los tiempos y de los errores de varias generaciones, vuelve a América siguiendo la estela colombina en una expedición de fraternidad y de paz. Y América, el noble orgullo de la Raza y la firmísima esperanza de los futuros ovos, espera la llegada de los argonautas del Siglo XX que traerán otra vez, en los mástiles de la «Santa María» el pabellón blanco con la cruz verde con F y una Y entre los gallardetes, banderolas y pavesadas que brillaron hace más de cuatro centurias bajo las fulguraciones del sol de España sobre las cumbres de América.

Las sombras proceres de fastuosos virreyes y valientes conquistadores, de justicieros oídoros y bravos capitanes, de atrevidos adelantados y bizarros marinos, de valerosos exploradores y anónimos soldados, de maestros y de misioneros, en grandioso cortejo de triunfal bienvenida, mezclando invictos pendones bordados con corazas repujadas y nobles espadas de temple toledano, saldrán a su encuentro en la inmensidad del Atlántico que España surcó la primera siguiendo la voz misteriosa del destino y a través de los velos de la muerte saludarán a los descendientes de los antiguos héroes.

Y al acercarse la nave evocadora a las playas del Nuevo Mundo, los titanes de la Independencia de Amé-

rica iluminadas las frentes por las glorias militares y formados en ringlera sobre el filo de las cumbres andinas bajo el vuelo de águilas y condores, montarán la guardia de honor al Genio de la Raza que desprendió de su seno los vórgos que tres siglos más tarde conquistaron su propia libertad, y entre la espléndida solemnidad de tanta gloria rediviva, desbordadas las incontenibles fuentes del amor, el espíritu hispano inmanente en la Historia forjará sobre el yunque de los más exaltados ardores la coraza diamantina que España y sus Hermatas ceñirán para defender sus conquistas y sus banderas y asegurar la intangibilidad de sus escudos nacionales esmaltados de sangre de caudillos que si ayer estuvieron divididos por altos ideales en los campos de batalla y están hoy fraternalmente reconciliados en las condiciones de la paz, no se olvidaron jamás de los vínculos creados por la historia, y, entonces, como si fuera una sublime paráfrasis del grito de una Raza de titanes, los himnos patrióticos de las Repúblicas Hispanoamericanas, en los cuales el aliento guerrero de la Independencia soplo con rugidos de exaltación y de batalla, y en cuyas estrofas solemnes y eufónicas cantan todas nuestras rebeldías épicas, formarán un coro de tan arrogantes sonoridades que sus ecos aventados por las brisas de América llenarán de sobresalto a los fuertes que conspiran contra los derechos de los pueblos débiles, tanto más respetables en su justicia cuanto menor sea la cifra de sus ejércitos y menos resistente sea el blindaje de sus barcos.

El amor no murió al desaparecer el sol de España sobre los campos de Boyacá, de Junín y de Ayacucho, ni al hundirse en las aguas de Cavite y de Santiago de Cuba; sufrió un eclipse, más no podría apagarse. Cayeron sobre él tantas ruinas de esplendor perdido, tantos esfuerzos inútiles, tantas grandezas de glorias abatidas que quedó soterrado bajo un bosque de palmas y laureles y algunos, perdida la fe, creyeron que después de aquel cataclismo colonial el sol y el nombre de España eran idos para siempre. Empero el amor dormía; descansaba como un gladiador después de ruidosa lucha. Españoles y americanos de buena voluntad pusieron con respetuosa suavidad sus manos en esas venerandas ruinas y besaron esos escombros sagrados, desembarazaron las secretas rutas de la política internacional, rellenaron con afectos las simas abiertas por las campañas de la Independencia, vertieron las corrientes del olvido por los cauces de la reconciliación, rectificaron cautelosamente las torcidas creencias, sembraron rosas de cordialidad donde se entrelazaban matorrales y descubrieron un día, con sorpresa inesperada, que en el reposo de ese sepulcro permanecía intacto y florido el Amor.

Bien haya el impulso generoso que en nombre de la Madre España envía a las playas de América la reproducción de la carabela «Santa María», porque su visita, al exaltar las glorias del descubrimiento de América, hará palpitar de orgullo y emoción el espíritu caballeresco de nuestra Raza inmortal.

MARCIAL ROSSELL  
Hotel Ansonia New York, Octubre de 1931.

Almanaque Vailly-Baillière  
para 1932

Véndense en la Librería de Manuel Sintet Rotger, plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

OPORTUNIDADES DE SUSCRIPCIÓN  
El año LVIII  
Año LVIII  
Año LVIII

El año LVIII  
Año LVIII  
Año LVIII



Asistentes al banquete ofrecido por el Ayuntamiento a los diplomáticos sudamericanos con motivo de la Fiesta de la Raza, asistiendo el señor Alcalá Zamora, don Pedro Rico y varios ministros del actual Gobierno

## LOS PROPÓSITOS SON CLAROS Que se gobierne, nos parece bien; que se marche a saltos, nos parece mal

El Gobierno, ¿se propone gobernar?... El Gobierno que tiene leyes, ¿se halla dispuesto a hacerlas cumplir?... Pues a nosotros nos parece bien. Que la autoridad lo haga y que se haga sentir cuando sea necesario en su ejercicio lo recomendamos siempre.

¿Es que gobierna una minoría?... Puede ser. Pero no vemos que las minorías lo demuestren. Y empeñamos, incluso, a sospechar si es que no existe la opinión nacional que creímos, de buena fe, extensa y arraigada.

Si el Gobierno gobierna, no será naturalmente a gusto nuestro. Pero no se trata de las revueltas callejeras, de las huelgas inmovidadas, e ilegales, con el desmán en los campos de la audacia en las ciudades, tendrá que ser ese sentido, y por lo que logre en ese camino, nuestro aplauso. Sea lo que sea, al servicio del orden estamos lealmente, con quien lo mantenga.

Sirvan esas apreciaciones, llenas de sinceridad, para demostrar que no hemos seguido ni seguimos rumbo sectario. Lo que está bien no lo disimulamos; lo que está mal, tampoco. Y lo que ahora se hace; es decir, pulverizar la familia después de separar la Iglesia y el Estado, amortizar el presupuesto del Clero y ahogar la enseñanza religiosa, es, sencillamente, un golpe más, y terriblemente dañoso, a los sentimientos tradicionales del país y a sus propios intereses.

Vamos a suponer—y es mucho suponer!—que somos minoría los españoles partidarios de la incontestable supervivencia de la familia cristiana indisoluble. Pero hombres que pesan los imponderables, ¿estimarán que la brusca mutación será beneficiosa? Porque la historia íntima de España casi no cesa alrededor de los individuos, sino precisamente en torno a las familias. Fué una trabazón de sentimientos que consolidó la unidad y la permanencia del hogar español, que constituía cuando el desamor distanciaba a los padres, hogar de los hijos, abierto siempre a la esperanza de la reconciliación y de la relativa felicidad humana. El matrimonio no lo concibió ni lo sintió nunca nuestro pueblo como un contrato de fácil anulación. La jerarquía sacramental y divina le dio prestigio que se hundirán en la ley; pero que sobrevivirán como enseñanza y como ejemplo de honradez y de ternura. Lo que honrará más a España es el recuerdo de la familia española. Otras fa-

milias podrán reemplazar a las familias de hoy. Las que vengan no serán nuestras familias, ni las conoceremos, ni tendrán las madres, casadas en vida de sus esposos, la reverencia que tributamos a la memoria de las nuestras. El concepto de familia y de madre nos parece tan puro, que al examinarlo, y ya lo ha dicho un escritor moderno, lo que se rechaza es la idea mezquina del contacto originario. Si esto es lo esencial, sigan las Cortes al señor Jiménez Asúa, y paso franco al amor libre.

No hacemos nada más que consignar nuestra protesta. Ni razones, ni sentimentalismos—¡ya lo sabemos!—, que en esta esfera son también una razón, valdrán nada.

El designio extremista se logrará, y si las minorías católicas tuvieron que retirarse ante el empuje demagógico, ¿qué ilusiones vamos a cifrar en la eficacia periodística?... Pero aprendan en la adversidad los elementos conservadores de España. A defenderse en el terreno legal, a organizarse y a luchar, o a perecer. Les van a quitar de las manos, sin gloria y sin provecho, los medios que no han utilizado ni siquiera en propia y legítima defensa, dentro de la ley. Si piensan en la reconstrucción de lo que dejan desmoronarse, las derechas están equivocadas. Lo primero sería defender las posiciones que abandonaron, desdeñando la Prensa, la propaganda y todos los medios que han servido para el encumbramiento de lo que llaman una minoría. Movilícense, pues, las derechas y luchan legalmente, con medios eficaces. Con lamentos no se adelanta nada.

(De «La Nación»).

## POLITICA INTERNACIONAL

### LAS DERECHAS ALEMANAS QUIEREN ASALTAR EL PODER

En las elecciones generales del 14 de septiembre del año pasado el partido nacional socialista, el de Hitler, ha conseguido 107 puestos en lugar de los 12 que tenía antes. Como en Alemania rige el sistema proporcional, se ve que ha casi duplicado el número de sus votos. Y desde la fecha indicada, en cada elección parcial y regional no deja de aumentar su fuerza numérica. No nos sorprende, por consiguiente, el deseo de los hitleristas de ocupar el Poder.

En efecto, Enrique Brüning gobierna con una mayoría insegura, y sólo puede mantenerse en el Poder mediante el apoyo tácito de los socialistas y las medidas semidictatoriales que admite el artículo 43 de la Constitución de Weimar mientras que un Gobierno francamente derechista dispondría de mayoría propia y absoluta. Dispondría de ella aún en el Parlamento actual y más aún convocando nuevas elecciones. El partido nacional socialista es desde septiembre de 1930 el segundo partido del Reich; viene inmediatamente después el socialista. Estos tienen en el Reichstag 143 representantes y los hitleristas 107. Bastaría, pues, que los socialistas perdieran 18 puestos en favor de los hitleristas para que la extrema derecha llegara a ser numéricamente el primer partido de Alemania. Se comprende que un partido con semejante empuje no puede permanecer eternamente en la oposición. Hasta es pre-

ferible que conozca las responsabilidades del Poder. Se dirá que es un partido revolucionario; pero ya cambiará en el Poder.

El próximo viernes se conocerá el resultado de los debates parlamentarios. Es posible que el segundo Gabinete Brüning obtenga ligera mayoría, pero como en todo caso se tratará de escaso número de votos no es posible hacer pronósticos acertados. Basta que se desplacen unos pocos votos hacia la derecha o hacia la izquierda, para que Brüning triunfe o abandone su cargo en provecho de la extrema derecha, que gobernaría con los agrarios, los pequeños partidos del centro-derecha, los populistas y parte de los católicos. Se formaría un poderoso bloque burgués, resultante antimarxista aunque el partido de Hitler se titula oficialmente «partido alemán nacional socialista obrero».

Lo que importa ante todo al extranjero es la repercusión internacional que tendría el advenimiento de Hitler. Diremos en seguida que ningún alemán razonable piensa hoy en una guerra contra Francia, menos aún, desde que este país se ha convertido en el centro financiero y bancario de Europa. Desde este punto de vista no importa que gobierne el centro o que ocupen el Poder las derechas. La política internacional de Alemania no puede sufrir una modificación radical. Ahora bien: en el terreno económico, la repercusión podría ser de im-



MADRID. — El actor don Santiago Artigas, fallecido recientemente

De Ciudadela

Noticario

Aprobado el presupuesto extraordinario de cincuenta mil pesetas para atender a la resolución del paro obrero forzoso de la localidad y el consiguiente empréstito para arbitrar recursos para dicho presupuesto, se está procediendo, de acuerdo con la propuesta del Teniente de Alcalde señor Casanovas, a la confección de un plan de obras a realizar, en el que figuran ya el arreglo de la Cuesta de Mar, el del piso de la plaza del Borne y otros diversos trabajos de urbanización de la ciudad. Es probable que en breve se verifique la emisión de las láminas para dicho empréstito, de valor nominal, cada una, de quinientas pesetas, con lo cual constará la misma de cien obligaciones, al seis por ciento, tipo de 98, sin ninguna clase de impuestos presentes.

En la última sesión del Ayuntamiento ha sido designado Teniente de Alcalde el actual concejal republicano don Juan Hernández Llufriu.

Se ha hecho público ya el nombramiento de nuevo Interventor de Fondos Municipales de esta ciudad, el cual ha recaído en don Santiago Navacerrada Peñas, Oficial del Cuerpo Administrativo de la Diputación Provincial de Guadalupe y Oficial excedente del Cuerpo de Prisiones.

Al serle concedida la jubilación al Ayudante de Marina de este puerto don Marcial Morán, ha sido designado para sustituirle en el cargo don Manuel Jerez Tejerina, quien ha tomado posesión del mismo. Don Marcial Morán ha trasladado su residencia a Mahón.

Don Jaime Vich dando prueba de los excelentes sentimientos que le honran, hizo en la pasada semana donativo de pescado a las Hermanas Carmelitas y a las Hermanas Franciscanas de esta ciudad.

Según informes que recogemos, el naviero don Juan Arguimbau ha adquirido un nuevo velero con motor para el servicio rápido entre esta ciudad y Barcelona, con un tonelaje de ciento sesenta. A no dudarlo, esto facilitará mucho el actual transporte, que si no descuidado, no lo bastante satisfactorio para las necesidades locales de la industria y el comercio.

En la iglesia de San Agustín de esta ciudad han empezado los cultos de preparación con motivo de la fiesta de la Realeza de Cristo. Las predicaciones son a cargo del reverendo Padre Antonio Mascaro, M. S. S. La fiesta tendrá lugar el próximo domingo día 25.

En el Casino 17 de Enero ha tenido lugar la inauguración de un aparato para cine sonoro de la marca alemana «Zeiss Ikon» con la película cantada y hablada en español «El precio de un beso».

CASASNOVAS

D. Florián Ruiz Cuevas

llamado por la Ley a presidir la Junta municipal del Censo electoral de este término como Juez Municipal.

HAGO SABER: Que el día veinte y cinco del actual y hora de las diez tendrá lugar en la Sala del Juzgado municipal bajo mi presidencia, la designación en sorteo público de dos Vocales y dos suplentes en el concepto de mayores contribuyentes por inmuebles, cultivo y ganadería, y de dos Vocales y dos suplentes también como mayores contribuyentes por industrial e impuestos de utilidades y de minas, unos y otros entre los que tienen voto para Compromisarios en la elección de Senadores, para que formen parte de la Junta municipal del Censo, con arreglo a lo dispuesto en el art. 11 de la ley Electoral de 8 de Agosto de 1907.

Mahón a 20 de octubre de 1931. Florián Ruiz.—P. S. M.—Joakin Todo.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Octubre de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable. Nos encargamos del canje de los títulos de la Deuda Interior 4 por ciento por sus nuevos títulos.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Hilarión, abad; Ursula y compañeros, vírgenes; Asterio, pb., Dasio, Zótico, Cayo, mártires, Viator, ob., Malco, monje; Clinia.

La misa y oficio divino de hoy es de San Hilarión, abad, con rito simple y color blanco.

EXPOSICIÓN DIARIA

De seis a siete de la tarde en la Iglesia de la Virgen de la Medalla Milagrosa de la calle Cos de Gracia.

SAN HILARIÓN, ANACORETA.—Nació en Palestina de padres paganos y fué educado por algunos cristianos en la fe; recibió el bautismo y se dió a una vida edificante; habiendo quedado huérfano, distribuyó su rico patrimonio entre los pobres, vestido con un saco se dirigió al desierto; caminó hasta que encontró un lugar con agua; allí erigió su celda; pasaba las noches rezando y hacia rigidas penitencias; venció con la cruz terribles tentaciones; leía la Sagrada Escritura y la meditaba sacando provechosas enseñanzas.

Escondido a los ojos del mundo, bien quiso a los de Dios, el gran anacoreta fué llevado por los ángeles al cielo (371) después de setenta años de vida santa e inmaculada.

Ayuntamiento de Mahón

SUBASTA PÚBLICA

Queda fijado el día veintiocho del actual, a las doce horas, para la celebración de la subasta pública para contratar el servicio de carros para la recogida de aguas sucias de los particulares, cuya subasta fué anunciada en el «Boletín Oficial» de la provincia n.º 10115 de fecha 8 del presente mes.

Lo que se hace público para general conocimiento. Mahón 20 de octubre de 1931.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

CASINO DE CLASES DE MAHÓN

GRAN BAILE DE SOCIEDAD EN EL SALON TRIANON

La Comisión pone en conocimiento de los socios y sus distinguidas familias que el próximo día 24 y a las diez de la noche se celebrará en el Salón Trianon un baile organizado por esta sociedad, rogándose la mayor puntualidad para el mejor desarrollo del programa.

En la segunda parte se celebrará el típico baile del «Farolillo.»

LA COMISION

Se venden algarrobos, naranjos, limoneros, mandarineros, nisperos del Japón injertados y toda clase de frutales; rosales desde 1'25 a 5 pesetas uno; trepadores desde 1'50 a 5 pesetas, crisantemos y palmeras.

Carretera de San Luis 36-38.

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar)	761.5
Temperatura (a la sombra)	17.3
Humedad relativa	88%
Dirección del viento:	—
Fuerza del mismo:	Calma
Nubes: Cirrus, stratus y stratus	
Estado del cielo:	Casi cubierto
Temperatura máxima en 24 horas	21.9°
Id. mínima en id.	14.6°
Lluvia en id.	0.0mm

21 Octubre de 1931.

Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos el cupón 1.º de octubre actual de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE.

También nos encargamos del canje de los títulos de la DEUDA INTERIOR 4 por 100, sin cupones, por los nuevos títulos.

Dietarios para 1932

Se encontrarán en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

No se detenga usted. Vaya ahora mismo a la farmacia y adquiera un frasco de Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD Es el regenerador que disipará su AGOTAMIENTO Es el reconstituyente que le salvará. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pida usted Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.

CRÓNICA

Nerológica

En Nápoles falleció recientemente la distinguida señora Cloe Rossi, viuda de Ferretti, madre del culto Comandante de la Real Armada italiana don Rómulo Ferretti.

Al elevar al Altísimo una oración por el eterno descanso del alma de la finada, enviamos a sus hijos y en especial a don Rómulo Ferretti y a su distinguida esposa doña María del Pilar Baquero, el testimonio de nuestra más sincera condolencia y consideración.

El estado de nuestras carreteras

Después de las copiosas lluvias del sábado, el estado de nuestras carreteras ha sufrido considerablemente, pues las aguas arrastraron la tierra dejando al descubierto la piedra y en algunos sitios, como en la carretera de Fornells, abrieron surcos profundos.

La carretera general de Mahón a Ciudadela nos informan que ha sufrido también a consecuencia de las últimas lluvias y de desear fuera que después de la visita del Ingeniero Jefe de esta provincia don Francisco Manrique de Lara que tanto se preocupa de la conservación y buen estado de las carreteras de la provincia, se procediera a las reparaciones convenientes.

Pro fomento del turismo en Menorca

Ayer tarde, a las seis y media, y en el despacho de la Alcaldía se reunió la comisión nombrada en la reunión del día anterior para fomento del turismo en esta isla.

Se tiene el propósito de emprender una intensa campaña para, aprovechando la corriente turística de Mallorca, encauzarla hacia esta isla con provecho de los intereses generales.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» embarcaron ayer el Comisario de esta Base Naval don Antonio Mateo Fortuny, dos reverendas Hermanas de la Caridad y don Ramón Galiana.

Ejercicios de los submarinos

Esta mañana se ha hecho a la mar el submarino «C 2» para efectuar ejercicios y prácticas de inmersión estática y dinámica en alta mar.

Ayer, como dijimos, salieron el submarino «C 4» y el torpedero n.º 20 que regresaron a esta Base en las primeras horas de la tarde.

Avería en la fábrica de gas

Ayer, y debido a una avería sufrida en la fábrica de gas por rotura de un tubo, no pudo fabricarse gas y por esta circunstancia se tuvo que cerrar el consumo de gas industrial.

Esto produjo algún revuelo entre los obreros de las industrias de goma que tuvieron que parar.

La avería de la fábrica de gas quedará reparada hoy reanudándose la producción de gas y normalizándose el servicio para usos industriales.

Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros. Instituto de la Mujer que Trabaja

Se avisa a todas las afiliadas y familias de las mismas, que en los Dispensarios de dicho Instituto, Norte 2, podrán vacunarse gratuitamente, todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana.

Movimiento demográfico NACIMIENTOS

Día 20.—María del Pilar Perdíes y Sintes, nació en la calle de Cifuentes número 96.

NOTICIAS MARITIMAS

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II», salido anoche para Barcelona, embarcaron 41 pasajeros.

Además de la correspondencia, fueron embarcadas 31 jaulas con aves, 15 con huevos y una caja con langostas.

Ha llegado a este puerto procedente de Barcelona conduciendo 160 toneladas de cemento el motovelero «Cala Fornells», al mando del patrón don Jaime Enseñat.

J. F. RIERA PERS

Médico Cirujano Especialista en partos y enfermedades de la infancia. Consulta: de 12 a 2 y de 8 a 9 noche. PORTAL DE MAR, 15.—Primer Teléfono 83

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 21 de Octubre de 1931

Parada: Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día: T. Coronel de Artillería don José Cotrina.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Rafael Perelló.

Hospital y Provisiones: 10.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 10.º Oficial de Infantería.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar.—Rubricado.—V.º B.º—El General Comandante Militar, BALMES.—Rubricado.

LA VOZ

DIARIO INDEPENDIENTE

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 20 a las 18.

La huelga ferroviaria

El ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga ha recibido a los periodistas este mediodía.

Ha confirmado el ministro que los ferroviarios de Almería se han reintegrado en su totalidad al trabajo.

En Sevilla, nos dijo, también entraron al trabajo hoy lunes gran número de ferroviarios.

La huelga, díjonos el señor Casares Quiroga, está ya virtualmente terminada.

Conferencia con el Nuncio y el Tribunal de la Rota

El ministro de Estado señor Lerroux conferenció esta mañana, extensamente, con el Nuncio de S. S. en Madrid monseñor Tedeschini.

También recibió el ministro de Estado una comisión del Tribunal de la Rota.

Los destinos militares de África

El Presidente y ministro de la Guerra señor Azaña ha manifestado que publicará pronto un decreto sobre provisión de los destinos militares de África.

La permanencia de los militares en África será de cinco años como plazo máximo para todos los que vayan allí a ocupar destinos.

Parece ser que será obligatorio para todos los militares el prestar servicio en África.

El presupuesto de Instrucción Pública

El ministro de Instrucción Pública señor Domingo nos ha manifestado que se dedicó a ultimar el presupuesto de su departamento.

Añadió el señor Domingo que defenderá el presupuesto de Instrucción Pública en la Cámara convenciendo a todos para que aprueben íntegramente el presupuesto.

Llama el señor Domingo a su presupuesto de Instrucción Pública, el presupuesto de la revolución.

Dice el ministro de Fomento

El ministro de Fomento habló con los reporteros afirmando la noticia de la normalidad en los servicios ferroviarios de Almería, donde los obreros reanudaron sus faenas por amor a la República.

En Málaga, Córdoba y Sevilla circulan trenes de todas las clases.

En Cádiz circulan normalmente los trenes correos.

Comité de huelga, preso

También dijo el ministro de Fomento señor Albornoz que en Málaga ha ingresado en la Cárcel el Comité de huelga de los ferroviarios, pero, añadió, hay otro Comité secreto que lleva la dirección de la huelga ferroviaria.

Se han clausurado en Málaga cinco centros obreros, en evitación de que se haga una propaganda de exaltación

en las presentes circunstancias.

Circulan los trenes correos.

Manifestaciones sensatas

Un personaje que militó siempre en las derechas nos ha manifestado acerca de las invitaciones del señor Ossorio y Gallardo para que se colabore con el Gobierno, que el citado señor Ossorio y Gallardo tiene una especial manera de enfocar y ver los asuntos.

Los conceptos agresivos los tiene el señor Ossorio y Gallardo guardados única y exclusivamente sólo para la Dictadura anterior.

Considera el señor Ossorio y Gallardo de poca monta la suspensión de los periódicos de derechas y el mantener sin auto judicial encarcelados a varios ciudadanos.

Lo único que se nos puede pedir, dice el personaje que nos ha hecho estas manifestaciones, es que trabajemos dentro de las vías legales y legítimas, como nos recomienda S. S. el Papa, que si-gamos sometidos al Poder, pero sin aceptar la legislación que se oponga a los intereses religiosos del país.

De la cuestión de Responsabilidades

Se ha reunido el pleno de la Comisión de Responsabilidades del Congreso presidida por el señor Cordero.

Tratóse de la incautación de bienes de los que intervinieron en la Dictadura.

Parece que este asunto se tratará nuevamente antes de adoptar resoluciones.

No hoy movimiento separatista

Los periodistas preguntaron al Presidente de la Generalidad acerca de los rumores circulares sobre intentos de un movimiento separatista contestando el señor Maciá que no sabía nada de tales rumores ni creía en ellos.

Manifestaciones del Gobernador

El Gobernador civil de Barcelona hablando con los periodistas y refiriéndose al estado de alarma de anoche, dijo que no había motivo alguno para tal alarma, añadiendo que él estaba en todo momento dispuesto a reprimir cualquier intento perturbador.

DEL EXTRANJERO

Briand y el conflicto chino-japonés

Ginebra.—La Sociedad de las Naciones ha delegado en el representante francés monsieur Briand las gestiones para el arreglo del conflicto chino-japonés.

Un cuerpo de ejército chino

Los chinos del Canadá tratan de organizar un cuerpo de ejército para luchar contra el Japón.

El «Graf Zeppelin» y su vuelo a América

Pernambuco.—Anoche a las once (hora americana) llegó

El dirigible alemán «Graf Zep-...» que ha realizado sin no-... su travesía del Atlán-...

Madrid 21 a las 4.  
**Sesión del Congreso**

Se abre la sesión a las 4'35, ocupando la presidencia el señor Besteiro.

En las tribunas públicas hay mucho público. En los escaños también gran animación.

Toman asiento en el banco azul todos los ministros y el Presidente señor Azaña.

El Presidente del Gobierno desde la tribuna de secretarías da lectura al proyecto de decreto de defensa de la República.

Entrase en la orden del día pasándose a discutir los artículos que se refieren a la enseñanza.

Proclámase la enseñanza laica y gratuita. En el artículo de referencia se garantiza la libertad de la cátedra.

Los artículos dicen así: «Artículo 46. El servicio de la cultura nacional es atribución esencial del Estado.

La enseñanza primaria será gratuita y obligatoria. Los maestros nacionales tendrán carácter de funcionarios públicos.

La República legislará en el sentido de facilitar a todos los españoles económicamente necesitados el acceso a las enseñanzas superiores, a fin de que no se hallen condicionados más que por la aptitud y la vocación.

La libertad de la cátedra queda reconocida y garantizada en la Constitución. La enseñanza será laica. Se reconoce a las Iglesias el derecho, sujeto a inspección del Esta-

do, a enseñar sus respectivas doctrinas en sus propios establecimientos.

Art. 47. Al Estado corresponde exclusivamente expedir títulos profesionales, aunque los certificados de estudio procedan de los Centros de enseñanza de las regiones autónomas, y establecer los requisitos necesarios para obtenerlos.

Una ley de Instrucción pública determinará la edad escolar para los distintos grados, la duración de los períodos de escolaridad, el contenido de los planes pedagógicos y las condiciones en que se puede autorizar la enseñanza en los establecimientos privados.

El Estado ejercerá la suprema inspección en todo el territorio nacional para asegurar el cumplimiento de las disposiciones contenidas en este artículo y el precedente.

Artículo 48. Es obligatoria la enseñanza del castellano en todas las escuelas primarias de España.

En los casos en que las regiones autónomas organicen la enseñanza en sus lenguas respectivas, el Estado podrá mantener en aquellos Centros de instrucción todos los grados en la lengua oficial de la República.»

Interviene en el debate el señor Royo Vilanova defendiendo una enmienda presentada por los vasconavarros.

El señor Pérez Madrigal protesta de que el señor Royo Vilanova defiende una enmienda de los diputados que se han retirado del Parlamento.

El Sr. Royo Vilanova continúa la defensa de la enmienda y dirige algunos ataques a los catalanes, aludiendo a los vo-

tos que obtuvieron de 70.000 sindicalistas.

La enmienda es rechazada. Se admite la declaración de que los maestros sean considerados como funcionarios del Estado.

Un diputado pide que se declare que los niños han de ser libres.

Habla el señor Ossorio y Gallardo y explica su intervención y su voto en contra del artículo que se refiere a la enseñanza.

Intervienen en el debate otros señores y se promueven algunos incidentes que la presidencia de la Cámara domina prontamente.

Se discute el proyecto de decreto de defensa de la República.

El decreto es amplio y castiga severamente la excitación o desobediencia a las leyes, la excitación a la indisciplina de los cuerpos armados de éstos entre sí o con los civiles. Se prohíbe el uso de distintivos monárquicos y de los emblemas de igual significación.

Las huelgas serán consideradas ilegales y facciosas si no se anuncian con ocho días de anticipación.

Se castigarán los aumentos de precios exagerados en los artículos de mantenimientos.

Contra los infractores del decreto se podrán aplicar multas hasta de diez mil pesetas.

El ministro de Gobernación queda facultado para impedir toda reunión o manifestación que pueda entorpecer el orden público.

Se ordenará la incautación de todas las armas. Los infractores del decreto podrán ser castigados a extrañamiento.

El decreto concede facultad al Gobierno para poder nombrar delegados especiales en los casos que se crea conveniente.

En contra del proyecto de decreto habla el ex ministro don Santiago Alba y dice que

el proyecto es desusado y que no cree en la eficacia de las leyes de excepción.

Es interrumpido frecuentemente en sus manifestaciones el señor Alba.

Interviene el señor Ossorio y Gallardo apoyando las manifestaciones del señor Alba y diciendo que el proyecto es peor que una ley de orden público. Dice que el decreto equivale y es peor que la soplonería que padecemos durante la época de la Dictadura.

El señor Barriobero dice que no cree que sea necesaria una ley especial para defensa de la República y expresa su criterio contrario diciendo que el señor Casares ha querido convertir el Parlamento en un Concilio.

Habla el Presidente señor Azaña y dice que el proyecto de decreto se debe aceptar como una medida de carácter general para limpiar el camino de la República. La República, dice, se ha encontrado con funcionarios de la Monarquía y otros organismos. Dice que hay organizaciones sistemáticas contra la República.

Expresa que la prensa no tiene nada que temer de este proyecto de decreto, que su libertad de expresión será respetada y amparada dentro de las vías legales.

El señor Ossorio y Gallardo agradece al señor Azaña su explicación, pero insiste al aludir a las excepcionales facultades que se conceden al ministro de la Gobernación que el ministro puede claudicar.

Esto era antes, ahora no, le replica el señor Azaña. Hacén constar su voto en contra varios diputados, entre ellos el señor Barriobero.

La sesión se levanta a la hora de costumbre.

**El decreto de orden público**

El decreto de orden público o de defensa de la República consta de once artículos y entre otras san-

ciones se pueden aplicar las multas hasta de diez mil pesetas, el extrañamiento, la suspensión o separación de los empleados del Estado. Podrán suspenderse reuniones públicas, clausurar centros e intervenir los libros y contabilidad incluso de las sociedades. El ministro de la Gobernación queda revestido de amplias facultades para aplicar el decreto.

**Dice el señor Besteiro**

El Presidente de la Cámara señor Besteiro nos ha manifestado que esta semana no se celebrará sesión nocturna.

Habló con algunos diputados vascos y agrarios que sostienen su posición. Besteiro ha conseguido que cubran sus vacantes en las comisiones.

**Entre estudiantes**

En Valencia se produjo una colisión entre estudiantes católicos y no católicos.

En Zaragoza los estudiantes católicos intentaron manifestarse, siéndoles prohibida la manifestación.

**Las operaciones en el puerto de Barcelona**

Las operaciones de carga y descarga en el puerto de Barcelona, según las últimas noticias, se han efectuado con bastante normalidad.

Se espera la solución del conflicto.

**Conferencia suspendida**

El Gobernador ha suspendido una conferencia sobre Rusia que debía darse esta pasada noche por escándalo de los comunistas que la organizaban.

**La cuestión del Liceo**

El Gobernador ha dicho que la suspensión de temporada del Teatro del Liceo se debe a causas económicas.

**El dragado del puerto de Ciudadela**

La «Gaceta» dispone autorización para que el ministro de Marina pueda contratar por subasta las obras de dragado y extracción de rocas del puerto de Ciudadela.

**DEL EXTRANJERO**

**Briand y el conflicto chino-japonés**

Ginebra.—El representante de Francia Mr. Briand ha iniciado sus gestiones para solución del conflicto chino-japonés, habiendo he-

cho proposiciones e iniciado las gestiones privadamente.

La impresión es optimista. Los Estados Unidos se han unido al acuerdo de la Sociedad de las Naciones.

**Bombas contra un Consulado**

Pekín.—Se han tirado bombas contra el Consulado japonés y contra un puesto de policía.

PRENSA ASOCIADA.

**COVIZACIONES**

BOLSA DE BARCELONA  
Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Table with exchange rates for various currencies and bonds as of October 20, 1931.

**Crédito Mercantil de Menorca**

MAHON

Bolsa de Barcelona del día 20 de Octubre de 1931

Table with exchange rates and bond prices for Mahon.

MONEDAS DE ORO

Table with gold coin prices.

**Placas del Corazón de Jesús**

Véndense en la LIBRERIA SINTES, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

**SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS**

**SALON VICTORIA**  
(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Miércoles 21 de Octubre

A las 6'30; B., 0'60; G., 0'40.—A las 9'30; B., 0'50; G., 0'40

**CINE SONORO SELECTO A PRECIO DE CINE MUDO**

Estreno y único día de la cinta sonora y cantada

**EN LA FRONTERA**

Con lindas canciones y fragmentos en español

A petición de varias familias, principiará la sesión con los dibujos sonoros que tanto éxito obtuvieron el sábado.

Sábado, Domingo y Lunes  
Imperio Argentina, Pareira y Alady en  
**EL AMOR SOLPEANDO**

**TEATRO PRINCIPAL**

Jueves de Gran Moda 22 Octubre 1931

6'30 tarde: Plat., y princ., 2'25; Seg., 1'25; But., 0'90; As., 0'65; Ent., 0'55.  
9'30 noche: Plat. y princ., 2'00; Seg., 1'00; But., 0'70; As., 0'60; Ent., 0'50.

Das cintas «Paramount».—Dos horas de alegre esparcimiento.—Dos horas de risa

**TONTO DE CAPIROTE**

Por Jack Oakie y Giuger Rogers

**EL CONFLICTO DE LOS MARX**

Por la picaresca Lillian Roth y los Hermanos Marx

Próximo sábado.—La colosal película con más de 20.000 artistas **HORIZONTES NUEVOS**.

**CASINO DEL CONSEY**

Jueves día 22 Octubre.—A las 6.—Entrada única, 0'30

Estreno de la chistosísima película marca «Metro-Goldwyn», titulada

**LUNA DE MIEL**

Argumento de acción por el famoso perro RELAMPAGO y la famosa POLLY MORAN

Sábado: Colosal estreno: **AMANECE DE AMOR**, por Norma Searher y Lewis Stone.  
May en breve.—**EL VIGIA**, la película más grande de la temporada.

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

876 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

quien le case sin que tenga que molestarse en buscarlo?

—Cada vez te entiendo menos.

—La cosa es muy sencilla: apodémonos del cura verdadero y sustituyámoslo con otro falso.

—¿Cómo?

—Impedir la boda es imposible; pero si a los novio les bendice un cura que no sea cura, el casamiento no será válido y podrá romperse, probando su falsedad cuando convenga.

Curro quedóse mirando con la boca abierta a su interlocutor.

—¿Eso puede ser?—preguntó con aire de una gran duda.

—Nada más fácil.

—¿Quién será ese cura falso que ha de sustituir al verdadero?

—Aquí lo tienes.

—¿Tú?

—¿Por qué no? El Curita me llaman y para cura estudié en mis mocedades. Aún no se me han olvidado del todo los latines que aprendí en el seminario. Desempeñaré mi papel como si fuese un cura de veras.

—¿Te atreverías?

—¡No he de atreverme! ¡Y poquito que me divertiré con esta comedia! Hasta podía llevarme al Jerezano de monaguillo... Pero no, es muy bruto y lo echaría todo a perder.

¿Dónde hay un monaguillo con aquel corpa- chón, aquella cara y aquellas patillas?... Respetilla sería más a propósito; pero lo necesito para

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO 873

—Vas a comprenderme en seguida—dijo el Curita, sonriéndose.

Y con acento persuasivo y jovial, pues no dependía su jovialidad ni aun cuando trataba de los asuntos más serios, continuó hablando de esta manera:

—Tú sabes que en X no hay más que un cura.

—Y bien....

—Pues si hacemos que ese sacerdote desaparezca esta noche, mañana no habrá quien case a Rosa y al secretario.

—¡Un crimen!—exclamó seguidamente Curro, estremeciéndose.

—¡No, hombre, no!—respondió el Curita,—no tanto. Para quitar a un hombre de en medio y sobre todo si ese hombre es un pobre cura, no es menester matarlo. ¿Te digo que no quiero recurrir a la fuerza, y supones que trato nada menos que de cometer un asesinato?

—Entonces...

—Suponte tú que esta misma noche, uno de los nuestros se presenta en casa del cura de X, llamándole para asistir a una persona que vive en el campo que se está muriendo y que quiere confesarse y recibir los sacramentos.

—Me parece que ya voy adivinando el plan que tienes pensado.

—No es difícil. El cura acudirá al llamamiento, porque es su obligación.

—O no acudirá.

—Sí, hombre, sí; no hay por qué ofender al pobre señor suponiéndole capaz de faltar al cum-

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería,  
Papelería y Encuadernaciones

DE

## MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

“WATERMANN”  
— Y —  
“PELIKAN”

## A LOS HERNIADOS (QUEBRADOS)

Si sufrís de la HERNIA, si vivís con ella un calvario y corréis diariamente el peligro de una muerte anticipada y horrosa por aparatos del reputado Ortopédico Francés A. G. RAYMOND y no llevar la enfermedad. Los aparatos A. G. RAYMOND construidos científicamente y anatómicamente, para cada caso, se amoldan al cuerpo como se a su labor habitual (trabajos del campo u otros), logran desde el primer momento la contención absoluta y constante de la hernia, niado devolviéndole las energías perdidas y la alegría de la salud. Para que se convenzan los incrédulos, añadimos a los numerosos testimonios efectos benéficos del método A. G. RAYMOND, algunas de las cartas recibidas, que nos han autorizado a publicarlas en testimonio de gratitud por el resultado obtenido y en bien de los que padecen de hernia.

Barcelona, 7 de agosto de 1931.

Sr. D. A. G. RAYMOND, Barcelona.

Muy distinguido señor: Es una gran satisfacción para mí poder manifestarle que me encuentro perfectamente curado de una hernia escrotal lado izquierdo con su tan acertado aparato que he llevado durante un año. Durante este tiempo no he sentido molestia ninguna y he podido dedicarme a mi trabajo. Reciba un millón de gracias de su afmo. S. S.

EMILIANO GUTIERREZ DE BLAS.

(Talleres de la Compañía del Norte, San Andrés, (Barcelona).)

Badajoz, 9 de septiembre de 1931.

Sr. D. A. G. RAYMOND, Barcelona.

Con la más grande alegría le escribo para informarle que estoy completamente curado de las dos hernias escrotales que tanto me han hecho padecer durante más de 40 años. Por el éxito obtenido y en razón de mi edad, pues tengo 63 años, le estoy sumamente agradecido y no me cansaré de pregonar una cosa tan buena y verdad.

Le autorizo a publicar la presente y quedo de usted su afmo. S. S.

FRANCISCO REY.  
(Empleado de consumos Calle Afligido, 38, Badajoz).

HERNIADOS (quebrados) y las personas que padecen de obesidad, Eventraciones, caída de matriz, los jobobados, deformados, mutilados, deben visitar en toda confianza al eminente técnico Ortopédico A. G. RAYMOND en:

MAHÓN, sábado 24 de Octubre: Hotel Bustamante.  
CIUDELA, domingo 25 de Octubre: Antigua Fonda Feliciano.  
MERCADAL, lunes 26 de Octubre, por la mañana: Fonda Anastasio Palou.

ALAYOR, lunes 26 de Octubre, por la tarde y martes 27 de Octubre, por la mañana: Fonda del Comercio.

A. G. RAYMOND, Ortopédico  
Villa Raymond — 20, Calle Monserrat Casanovas. — BARCELONA.

“ALAS” EMPRESA ANUNCIADORA  
Carrera de San Jerónimo, 3, principal. — MADRID  
PUBLICIDAD EN TODOS LOS SISTEMAS.  
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS.

## Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE OCTUBRE DE 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «C. Colón» saldrá de Bilbao y Santander el día 18 de Octubre, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 18 Noviembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Uruguay» saldrá de Barcelona el 5 Octubre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 Noviembre.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor «Manuel Arnús» saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 Octubre, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York y Habana.

Próxima salida el 7 Noviembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «J. S. Elcano» saldrá de Barcelona el 25 Octubre, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Próxima salida el 25 Noviembre

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía. — Capilla. Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, calle de Juan Mir y Mir, n.º 24.

874 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

plimiento de sus sagrados deberes. Acude inmediatamente a correr al supuesto moribundo, y lo demás ya puedes figurártelo: nos apoderamos de él, lo traemos aquí con nosotros y lo tenemos secuestrado hasta que nos convenga, con lo cual el señor secretario no encontrará mañana cura que lo case con Rosa. De esta manera ganamos tiempo para poder emplear otros recursos más positivos. ¿Qué te parece mi proyecto?

—No está del todo mal — contestó Curro, después de una corta pausa.

El Curita sonrió con orgullo.

—¡Cuando yo te decía — exclamó — que la astucia vale más en ocasiones que la fuerza!... De ese modo la boda queda aplazada.

—Sí, pero eso no basta.

—¿Cómo que no?

—Al cura tendremos que soltarlo un día u otro.

—Naturalmente.

—Pues cuando lo soltemos se celebrará la boda, con lo que na habremos salido ganando.

—No lo soltaremos hasta dentro de algunos días, y mientras tanto...

—Mientras tanto el secretario buscará otro cura que le case.

—¡Diablo es verdad!

—Cualquier sacerdote de los pueblos de estos contornos bendecirá su unión; pa que así no fuera, tendríamos que apoderarnos de toos los curas de muchas leguas en redondo, y eso no es posible.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 875

—¡Qué ha de ser! Ni que pretendiéramos convertir esta hondoná en un seminario. ¡Estaría bueno!

Y se echó a reír alegremente, a la sola idea de ver encerrados entre aquellas abruptas rocas, un centenar de sacerdotes.

\*\*\*

El desaliento apoderóse otra vez de Curro.

—Agradezco tus buenos deseos — dijo tristemente; — pero ya ves que no es posible emplear otro recurso que la fuerza.

El Curita habíase quedado pensativo.

De pronto soltó una sonora carcajada.

El joven le miró sorprendido y aumentóse su extrañeza al oírle exclamar:

—¡Magnífico!... ¡Esta sí que es una buena idea!... ¡Cuánto nos vamos a divertir!

Y sus carcajadas eran cada vez más sonoras y expansivas.

—¿Pero te has vuelto loco? — le dijo Curro asombrado.

—¡Ca, hombre ca! — respondió él. — Si es que se me ocurrido un proyecto magnífico. Escucha.

—Veamos.

—Al notar la falta del cura de X, el secretario buscará otro sacerdote que le case con Rosa.

—Eso es lo que yo te decía.

—Bueno; pues ¿por qué no nos adelantamos nosotros al deseo del novio, proporcionándole



La mejor tinta alemana que se conoce, muy fluida, y usada también en las plumas stilográficas éstas no se estropean

Lo escrito con TINTA PELIKAN es inalterable.

PUNTO DE VENTA: Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Principe, 17 MAHON

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón